ДВЕ   СТОРОНЫ
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В соответствии с различными Божественными проявлениями существует несколько представлений, на основании которых можно пояснить действие таких  этапов, как формирование образа (замысел – слово), исполнения и суда. Одно из таких представлений, которое поясняет переходы между различными уровнями, назовем вертикальным, другое, представляющее процесс наполнения одного уровня, назовем горизонтальным. 
Вертикальное представление основано на образном соответствии ранга и высоты от уровня моря, или поверхности земли. В основе горизонтального представления лежит понятие о Божественном проявлении на уровнях Господь, Господь Бог. Считается, что основное многообразие явлений, связанных с земной жизнью, и проявляющееся в этапах формирования образа и исполнения, происходит в рамках этого Божественного имени.
 Все последующее будет относиться к горизонтальному представлению.
Моя рука основала землю, и Моя десница (yim\y) распростерла небеса; призову их, и они предстанут вместе.  (Ис. 48, 13)

Представление двух сторон бытия, как духовной и материальной сторон, следует из Божественных откровений, данных людям через пророков. В этих откровениях  образ десницы Господней, то есть, правой руки, представляет духовную сторону – небеса на этапе исполнения, а образ руки – материальный мир. Как мы знаем из книги Бытия, исполнение происходит лицом к Богу, то есть, к востоку, или другому месту Божественного присутствия. И в этом предложении слово yim\y  одновременно означает правую руку и юг, то есть, создание мира Господом Богом, исполнение,  происходит лицом  к Богу.
Который вел Моисея за правую руку величественною мышцею Своею, разделил пред ними воды, чтобы сделать Себе вечное имя… (Ис. 63, 12)

Народ Израиля шел на Восток, следовательно, Господь в этом случае был представлен Своей стороной исполнения. Если человек стоит лицом  к  Богу, то уровень Божественных проявлений повышается справа налево и сзади вперед. Отсюда следует, что существует два типа образных Божественных проявлений, которые условно назовем «вихревым» и «потенциальным». «Вихревое» Божественное проявление (теофания) широко представлено в Писании, особенно в книге пророка Иеремии.

Он сказал: Господь пришел от Синая, открылся им от Сеира, воссиял от горы Фарана и шел со тьмами  святых; одесную  Его огнь  закона. (Вт. 33, 2)

Существует целый ряд различных толкований этого высказывания Моисея. Первая часть, как правило не вызывает разногласий: речь идет о даровании евреям  Учения  во время Синайского откровения, то есть, о формировании основ Иудаизма. Тогда Сеир, который Господь отдал Исаву и его потомкам, выступает как символ Христианства, которое соединило в себе потомков Иакова и Исава. Аналогично, гора Фаран становится символом учения о Возвращении, которое соединит потомков Измаила, ставших мусульманами и христиан.   
… только будь тверд и очень мужествен, и тщательно храни и исполняй весь закон, который завещал тебе Моисей, раб Мой; не уклоняйся от него ни направо ни налево, дабы поступать благоразумно во всех предприятиях твоих. (Ис. Нав. 1, 7)
Представление  духовной стороны, то есть, формирования образа: будь тверд – тщательно храни – не уклоняйся направо. 

Представление стороны исполнения: будь очень мужествен – исполняй весь закон – не уклоняйся налево.
Посему во всей точности старайтесь хранить и исполнять все написанное в книге закона Моисеева, не уклоняясь от него ни направо, ни налево.  (Ис. Нав. 23, 6) 

Божественный завет для еврейского народа состоит из трех повелений: исполнять и хранить Учение, и слушать Господа. Повеление не уклоняться  от Учения «ни направо, ни налево» символически определяет его как ствол светильника – меноры.
И сдвинул Самсон с места два средних столба, на которых утвержден был дом, упершись в них, в один правою рукою своею, а в другой левою.  (Суд. 16, 29)

Исполнение, а тем более такое, совершается «лицом к Богу».

Сердце мудрого - на правую сторону, а сердце глупого - на левую. (Ек. 10, 2)
Поскольку исполнение идет слева направо, а формирование образа – справа налево, то и намерения формируются с правой стороны. По понятиям евреев сердце является вместилищем чувств, мыслей и намерений, следовательно, оно должно быть обращено к Богу, то есть, символически, быть справа.
… не бойся, ибо Я с тобою; не смущайся, ибо Я Бог твой; Я укреплю тебя, и помогу тебе, и поддержу тебя десницею правды Моей.  (Ис. 41, 10)

Правда есть совокупность законов, являющихся основой формирования образа. Вспомним, что «правда приникнет с небес». Духовное развитие и состоит в познании установленных Богом законов и принятии их  к  исполнению, для чего человек должен изменять себя.
... ибо Я Господь, Бог твой; держу тебя за правую руку твою, говорю тебе: "не бойся,  Я помогаю тебе". (Ис. 41, 13)
С правой стороны человек  получает  Божественное формирование образа, то есть, указания  о своих будущих действиях. Такой процесс называется  ведением. Для обычного человека требуется достичь высокого духовного состояния, чтобы этого удостоиться.
Ведение обеспечивает Божественное руководство исполнением: 
Так говорит Господь помазаннику Своему Киру: Я держу тебя за правую руку, чтобы покорить тебе народы, и сниму поясы с чресл царей, чтоб отворялись для тебя двери, и ворота не затворялись; (Ис. 45, 1)

По воле Бога и во исполнение Его промысла  осуществлялись становления и разрушения великих  цивилизаций. К великому сожалению, постепенное удаление людей от Бога не позволяет им  осознать духовную подоплеку всех исторических событий как прошлого, так и настоящего и будущего.
Господь поклялся десницею Своею и крепкою мышцею Своею: не дам зерна твоего более в пищу врагам твоим, и сыновья чужих не будут пить вина твоего, над которым ты трудился; (Ис. 62, 8)

Клятва десницей носит духовный характер, говорит о духовных  намерениях не допустить победы  врагов. Это может быть, например, укрепление духа народа. Клятва мышцею Своей означает использование Господом силы против врагов Иерусалима.
… не вся ли земля  пред  тобою? отделись же от меня: если ты налево (lafm;Sv), то я направо; а если ты направо (yim\y), то я налево   (Быт. 13, 9)

В этом эпизоде показано, что разделение Авраама и Лота происходит на основе очень важных принципов, что вопрос о пастбищах  здесь является второстепенным. Вопрос об отделении, первоначально возникший на уровне пастухов и касавшийся пастбищ для скота, поднявшись на уровень Авраама и Лота, приобретает совершенно другой смысл. Чтобы понять это, обратимся к словам оригинала, которые отражают духовное и материальное единство человеческих намерений и действий. Среди нескольких слов, обозначающих правую и левую стороны, выделяются два:

yim\y  1. правый, направо; 2. юг.

lafm;Sv  1. левый, левая сторона; нареч. налево, влево, слева; 2. северный.
В этих двух словах закреплено направление движения к Богу. Их использование в тексте всегда его «поляризует» в отношении данного выделенного направления.

Вот и Аврам предлагает Лоту  не просто выбрать себе пастбища, а разделиться таким образом, что один из них  будет на стороне формирования образа, а другой – на стороне исполнения. Но, как мы знаем, для формирования образа нужны, как минимум, десять человек, а в Содоме, куда ушел Лот, он оказался единственным праведником.
И ныне скажите мне: намерены  ли вы оказать милость  и правду  господину  моему или нет? скажите мне, и я обращусь направо, или  налево. (Быт. 24, 49)
В тексте с описанием жизни Авраама, когда он посылает на поиски жены для своего сына Исаака своего управляющего, тот называется везде в тексте только словом «раб», что подчеркивает его миссию исполнения. Когда тот обращается к Лавану с просьбой дать ответ на свое предложение отдать Ревекку  для  Исаака, то говорит, что иначе он «обратится направо, или налево». Это означает, что он не возвратится назад, а будет искать другие возможности выполнить поручение Авраама.
И взял Иосиф обоих, Ефрема в правую свою руку против левой Израиля, а Манассию в левую против правой Израиля, и подвел к нему. Но Израиль простер правую руку свою и положил на голову Ефрему, хотя сей был меньший, а левую на голову Манассии. С намерением положил он так руки свои, хотя Манассия был первенец. (Быт. 48, 13 14)

Благословение человека не может противоречить намерениям Бога, именно поэтому Израиль (а не Иаков!), осознавший Божественный промысл, так благословляет сыновей Иосифа.

А сыны Израилевы прошли по суше среди моря: воды [были] им стеною по правую и по левую сторону.  (Исх. 14, 29)

Сыны Израилевы шли с запада на восток, то есть, к Богу. 

… и правое плечо, как возношение, из мирных жертв ваших отдавайте священнику: кто из сынов Аароновых приносит кровь из мирной жертвы и тук, тому и правое плечо на долю; (Лев. 7, 32 33)
Жертва принадлежит процессу исполнения, который идет слева направо. Правое плечо жертвы располагается  к востоку, поэтому именно оно отдается священнику. Вспомним, как священник стоит у жертвенника всесожжений: лицом к северу. Святилище с ковчегом завета у него слева.
... по закону, которому научат они тебя, и по определению, какое они скажут тебе, поступи, и не уклоняйся ни направо (yim\y), ни налево (lafm;Sv) от того, что они скажут тебе. (Вт. 17, 11)

Таким образом, повеление Господа, переданное Моисеем, запрещает уклоняться как направо, к югу, так и налево, к северу, и однозначно определяет «путь закона», то есть, Учения, как путь на восток, к Богу.
Другая сторона: поступай по закону и суду. Из этих слов Моисея, сказанных по повелению Господа, следует, что пара  таких категорий, как  закон и суд может быть рассмотрена так же, как и формирование образа и исполнение. 
Но вот, я иду вперед (на восток!) – и нет Его, назад (на запад!) – и не нахожу Его; делает ли Он что на левой стороне, я не вижу; скрывается ли на правой, не усматриваю.  (Иов 23, 8-9) 

Эти слова, отнесенные Иовом к Господу, еще раз подтверждают, что исполнение идет слева направо, а путь к Богу есть путь на восток.
Как имя Твое, Боже, так и хвала Твоя до концов земли; десница Твоя полна правды.











(Пс. 47, 11)

Вспомним: «одесную Его огнь закона», то есть, правда – это закон.
Господь - хранитель твой; Господь - сень твоя с правой руки твоей. (Пс. 120, 5)

Все ошибки, которые совершает человек, стремящийся жить в соответствии с Божественными установлениями, происходят от незнания. Но и полученное  знание часто не укладывается в его сложившиеся представления и требует  от  человека  больших, подчас трагических,  волевых  усилий. Слова «не мир пришел я принести, но меч», сказанные Иисусом Христом, в полной мере отражают ту драму, и не только духовную, которая развертывается с приходом  нового учения. Однако, необходимо помнить, что эта драма  несет в себе возможность очищения и роста, движения человека к его изначальному предназначению,  и на этом пути «Господь -  хранитель твой».
