ИСКУПЛЕНИЕ  И  ОПРАВДАНИЕ
Н. Галанов

Возможность искупления человека и народа – это прерогатива Бога. В рамках Божественных проявлений титул Искупитель занимает высокое место. Из слов Господа Бога, данных через пророка Исайю, можно сделать вывод, что акт искупления Израиля проходил в рамках определенных законов, действующих как с духовной, так и с материальной сторон бытия:
Ибо Я Господь, Бог твой, Святый Израилев, Спаситель твой; в выкуп за тебя (Израиль) отдал Египет, Ефиопию и Савею за тебя. (Ис. 43, 3)

Другой вариант перевода:
Ибо Я - Господь Бог твой, Святой Йисраэйля, Избавитель твой; в выкуп за тебя отдал Египет; Куш и Севу - взамен тебя.

В этом варианте перевода более верно отражены две стороны: духовная и материальная. Слово «выкуп» отражает духовную сторону, а «Куш и Севу – взамен тебя – материальную».

Не бойся, червь Иаков, малолюдный Израиль, - Я помогаю тебе, говорит Господь и Искупитель твой, Святый Израилев. (Ис. 41:14)     
Это единственные слова в Писании прямо определяющие уровень состояния сознания материальной оболочки человека. Должны пройти тысячелетия для того, чтобы червь превратился в зверя.
Так говорит Господь, Царь Израиля, и Искупитель его, Господь Саваоф: Я первый и Я последний, и кроме Меня нет Бога … (Ис. 44, 6)
Обратим внимание на то, что данный восходящий ранг Божественных проявлений: Господь – Царь Израиля – Искупитель – Господь Саваоф свидетельствует  об этапе исполнения.
Омойтесь, очиститесь; удалите злые деяния ваши от очей Моих; перестаньте делать зло;  научитесь делать добро, ищите правды, спасайте угнетенного, защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда придите - и рассудим, говорит Господь. Если будут грехи ваши, как багряное, - как снег убелю; если будут красны, как пурпур, - как волну убелю. Если захотите и послушаетесь, то будете вкушать блага земли; если же отречетесь и будете упорствовать, то меч пожрет вас: ибо уста Господни говорят.  (Ис. 1, 16-20)

В  этих  словах  показан  путь возвращения к Богу не только для еврейского, но для любого народа. Он начинается с исполнения повеления Господа «творить правду и суд», а завершается физическим и духовным очищением.  Это самый верный путь для того, чтобы Господь тебя очистил от грехов.
Искупитель наш - Господь Саваоф имя Ему, Святый Израилев. (Ис. 47, 4)

… приходил Бог, [чтоб] искупить его Себе в народ …  (1Пар. 17, 21)

А я знаю, Искупитель мой жив, и Он в последний день восставит из праха распадающуюся кожу мою сию, и я во плоти моей узрю Бога. (Иов 19, 25-26)

Следует обратить внимание, что искупление и воскрешение – совершенно разные, часто не связанные между собой, явления. Воскрешение человека, как это следует из  (Иез. 37, 5-6), завершается не покрытием кожей, а получением Духа. 
Из Писания, как Ветхого Завета, так и Нового, известно, что воскрешение человека не обязательно сопутствует его очищению  от  преступлений и грехов. 

Так говорит Господь, Искупитель твой, Святый Израилев: Я Господь, Бог твой, научающий тебя полезному, ведущий тебя по тому пути, по которому должно тебе идти. 









(Ис. 48, 17)

Здесь впервые Бог предстает перед людьми в ипостаси Учителя, который не только учит, но и ведет! 
Ибо твой Творец есть супруг твой; Господь Саваоф - имя Его; и Искупитель твой - Святый Израилев: Богом всей земли назовется Он. (Ис. 54, 5)

Здесь представлены две стороны Божественного проявления в материальном и духовном мире.
И придет Искупитель Сиона и [сынов] Иакова, обратившихся от нечестия, говорит Господь. (Ис. 59, 20)
Как Сион, так и сыны Иакова представляют материальную сторону мира, поэтому и идет речь об общей стороне искупления.
Господом  будет  оправдано  и прославлено  все племя  Израилево. (Ис. 45, 25)

В конечном итоге у человека всегда остается надежда на милость Господа:
Ты не покупал Мне благовонной трости за серебро и туком жертв твоих не насыщал Меня; но ты грехами твоими затруднял Меня, беззакониями твоими отягощал Меня. 
Я, Я Сам изглаживаю преступления твои ради Себя Самого и грехов твоих не помяну: припомни Мне; станем судиться; говори ты, чтоб оправдаться. Праотец твой согрешил, и ходатаи твои отступили от Меня. За то Я предстоятелей святилища лишил священства и Иакова предал на заклятие и Израиля на поругание. 
 (Ис. 43, 24-28)

Итак, знай, что Бог для тебя некоторые из беззаконий  твоих предал забвению. 
(Иов 11, 6)

Удаляйся от неправды и не умерщвляй невинного  и правого, ибо Я не оправдаю (qdu) беззаконника. (Исх. 23, 7)

Из этих слов следует, что сначала надо остановиться  в беззаконии и грехах, покаяться и «обратиться от грехов», то есть, вернуться на праведный путь:
И беззаконник, если обратится от всех грехов своих, какие делал, и будет соблюдать все уставы Мои и поступать законно и праведно, жив будет, не умрет.  (Иез. 18, 21)
Оправдание  через возвращение к Богу. Такое оправдание через крещение утверждается в Христианстве.
Если будет тяжба между людьми, то пусть приведут их в суд и рассудят их, правого пусть оправдают, а виновного осудят; (Вт. 25, 1)
Человеческий суд не может признать человека праведным, но может лишь установить его невиновность в том, или ином, проступке.
Ты услышь с неба и произведи суд над рабами Твоими, обвини виновного, возложив поступок его на голову его, и оправдай правого, воздав ему по правде его. 
 (3Цар. 8, 32)
Голова есть вершина человека или животного, например, жертвенного,  поэтому  суд «возлагает» беззакония и грехи на голову человека. Именно поэтому люди, исповедуя свои грехи, возлагали руки на голову жертвенного животного.
Неси же посрамление твое и ты, которая осуждала сестер твоих; по грехам твоим, какими ты опозорила себя более их, они правее тебя. Красней же от стыда и ты, и неси посрамление твое, так оправдав сестер твоих.  (Иез. 16, 52)

Как первенец в семье несет на себе благословение отца и большую долю наследства, так и наиболее беззаконный сын, или дочь, может понести грехи и беззакония остальных, тем самым, оправдав их перед богом.
В данном случае, оправдание есть освобождение от наказания ввиду его малозначительности, но не есть признание праведным. Одни грехи на фоне других могут быть сочтены Богом малозначительными и прощены.
На подвиг (на страдание) души  Своей Он будет смотреть с довольством; чрез познание  Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает (qdu) многих  и грехи  их на Себе (в Себе!) понесет (lbo). (Ис. 53, 11)
Qdu - A(qal): 1. быть прямым; 2. быть праведным или правым, быть справедливым; 

3. оправдываться. B(ni): быть оправданным. C(pi): оправдывать, провозглашать прав(едн)ым или справедливым. E(hi): оправдывать, провозглашать прав(едн)ым или справедливым. G(hith): оправдываться. 

lbo - A(qal): 1. носить; 2. поддерживать. D(pu): прич. тяжёлая (с телёнком во чреве). 

G(hith): отяжелеть, потолстеть.


Здесь очень важна последовательность: 

1. Это деяние должно быть осознанным;

2. Принятие чужих грехов;

3. Оправдание многих своей смертью.

Если грехи возлагаются кем-то извне, со стороны, то они находятся на человеке извне, если же человек добровольно принимает чужие грехи, то он принимает их «в себя». Лишь Бог может «воздать в недро» человеку беззакония его и отцов его:
Вот что написано пред лицем Моим: не умолчу, но воздам, воздам в недро их  беззакония ваши, говорит Господь, и вместе беззакония отцов ваших, которые воскуряли фимиам на горах, и на холмах поносили Меня; и отмерю в недра их прежние деяния их. (Ис. 65, 6-7)
Ты являешь милость тысячам и за беззаконие отцов воздаешь в недро детям их после них … (Иер. 32, 18)

Эти слова свидетельствуют о том, что внешние беззакония отцов, от которых они могли бы очиститься  покаянием,  могут стать внутренними пороками их детей!
Надеющиеся на силы свои и хвалящиеся множеством богатства своего! Человек никак не искупит (hd=p) брата своего и не даст Богу выкупа за него: дорога цена искупления души их, и не будет того вовек, чтобы остался [кто] жить навсегда и не увидел могилы. (Пс. 48, 7-10)

Оправдание – обретение праведности перед  Богом, или освобождение от наказания. 


Иисус Христос, в своем духовном величии, по воле Бога, использовал совершенно новый и необычный способ оправдания людей:
Посему Я дам  Ему часть между великими, и с сильными будет  делить добычу, за то, что предал душу  Свою на смерть, и к злодеям причтен был, тогда как Он понес на Себе (в Себе) грех многих  и за преступников сделался ходатаем. (Ис. 53, 12)
И разумные будут сиять, как светила на тверди, и обратившие многих к правде - как звезды, вовеки, навсегда. (Дан. 12, 3)

Вспомним, что правда – атрибут небес, одно из проявлений которого реализуется в законах. 
