УЧЕНИЕ  О  ВОЗВРАЩЕНИИ
Н. Галанов

Так говорит Господь: 
Остановитесь на путях ваших и рассмотрите и расспросите о путях древних, где путь добрый,                                                                   и идите по нему, и найдете                                                                                             покой душам  вашим.  (Иер. 6, 16)
ПРЕДИСЛОВИЕ

Представление о бытии определяется как близостью духовного уровня к Богу (или богам), так и духовным состоянием людей, принадлежащих этому духовному уровню. Кроме того, каждая религия формирует свой единый духовный мир, как совокупность духовных состояний, как уровень коллективного сознания. Это формирование, как правило, происходит в форме общины. Таким образом, для монотеистической религии в сфере формирования представления о бытии (о духовном и материальном мире) на человека влияют две главные силы: Господь и коллективное сознание. Само возникновение монотеизма, вернее, Божественное дарование его, можно отождествить с раскрытием пути Возвращения. 

Создавая человека, Господь заранее определил его предназначение. Но человек недолго шел по пути Господа, а, нарушив единственную заповедь, потерял близость к Создателю и был изгнан из Эдема. Затем Каин нанес следующий удар по человечеству, и люди были изгнаны еще дальше. Извращение путей земных человечеством перед потопом стало причиной не только его гибели, но и дальнейшего удаления от Бога, как источника Пути, Истины и Жизни. Последний удар человечество нанесло себе сопротивлением Богу и последующим Вавилонским рассеянием. Единое духовное состояние, которым обладало человечество, и которое могло стать основой близости к Господу, распалось, и сознание людей, в своем падении, попало под влияние коллективного сознания животного мира, став добычей языческих верований и культов.  


Но Господь знает, что люди сами, без Его помощи, не найдут Путь и погибнут, поэтому Он, по милосердию Своему, начинает Возвращение людей к тому духовному состоянию, которое они потеряли. Люди прошли четыре этапа Изгнания, и теперь они должны пройти обратный путь: четыре этапа Возвращения. Четыре этапа Изгнания для людей были четырьмя этапами потерь, четырьмя этапами смерти их духовных свойств, вследствие отягощения грехом. 
Что же люди потеряли при Изгнании, и что они должны возродить в душе своей при Возвращении? Господь создал человека из праха земного, дав ему Своего Духа, земля же, в свою очередь, по воле Господа, участвовала в создании животных и  растений. Таким образом, в момент своего сотворения, человек был представлен Духом Божьим, а телесная его сущность имела растительную, животную и собственно человеческую основу. После того, как, уступив животному влиянию, человек был изгнан из Эдема, и в результате трех последующих этапов изгнания, он потерял еще три духовных  уровня. Это стало возможным потому, что единое духовное состояние человечества c Господом было разрушено, а собственное коллективное сознание человечества имело, в основном, животный характер. Духовная сущность, данная человеку Господом, с каждым падением все более теряла свое влияние на человека, а животная основа свое влияние усиливала.


Господь, вступая в Завет с Авраамом около четырех тысяч лет назад, начинает не только первый этап Возвращения, но и через Завет с Исааком и Завет с Иаковом, а затем и со всем народом Израиля, показывает будущему человечеству всю структуру Возвращения. Если на пути Изгнания люди теряли свои духовные свойства и усиливали животные, то на пути Возвращения человек должен изменять себя сам, освобождаясь от власти животных свойств и возрождая в себе дух Божий. Каждый человек, своими делами подтвердивший желание идти по пути духовного возрождения, получит помощь Господа. Языческое господство животного в себе в начале Возвращения человек должен заменить  господством в себе Духа Божьего в конце Возвращения.   


На горе Синай народ Израиля получил от Господа Учение, которое должен был хранить и исполнять. Моисей, прощаясь со своим народом, говорил: «Вы выбираете между жизнью и смертью, выберите жизнь», теперь эти слова обращены ко всему человечеству.
Полученное Учение имеет много смысловых планов, но первое, его буквальное чтение, получившее название Иудаизма, символически было представлено двором Скинии Собрания. Это Учение должно было решить несколько первоочередных задач, главные из которых: освободить человека от власти его животной основы и возродить единое духовное состояние с Господом в народе Израиля, разрушенное в человечестве Вавилонским рассеянием. Это духовное состояние устанавливает контакт и возможность диалога с Господом, открывает каждому человеку  путь духовного возрождения, а всему народу позволяет установить отношения справедливости и милосердия. Когда каждый еврей давал свое согласие на вступление в завет с Богом на горе Синай, он тем самым  подчинил коллективное сознание народа Богу, а когда стал требовать себе царя, то это означало, что коллективное сознание отвергло ведение Бога.


 Прошло около полутора тысяч лет с тех пор, как Господь, вступив в Завет с Авраамом, открыл людям Путь Возвращения. За это время народ Израиля успел не только подняться в духовном отношении, особенно во времена царя Давида, но и  потерять впоследствии связь с Богом, не только остановиться в своем духовном развитии, но и вступить на путь падения. Чтобы продолжить Возвращение и открыть людям путь на новый духовный уровень, Господь, для дальнейшего исполнения Учения, посылает людям нового Пророка – Иисуса Христа и наделяет его многими дарами. Иисус Христос открывает людям Творца как Отца Небесного. Он приносит и передает людям то, что он смог принять и осознать из Божественного Откровения. Это, во-первых, смещение акцента на духовную сторону Учения: дела человека определяются его духовным и нравственным содержанием, а во-вторых, новый духовный уровень он представляет людям как «Царствие Небесное», то есть Царство мира и справедливости, ожидающее избранных не только после смерти, но имеющее возможность осуществиться и на земле. Духовной основой человека становится вера, которая на пути деяний формирует и подчиняет себе весь его внутренний мир и определяет его поступки. Иисус Христос ясно осознавал жертвенность своей миссии на пути оправдания и шел на это  добровольно, с полным сознанием необходимости этой жертвы. 
Если ежегодно в день Искупления для сохранения своего духовного состояния народ очищается двумя животными жертвами, то восхождение народа на новую духовную ступень требует принесения уже двух человеческих жертв. Так завеса двора Скинии Завета была открыта для народа Израиля жертвами Надава и Авиуда. Восстановление Иерихона после его проклятия также потребовало двух человеческих жертв.
Соответственно, и путь людям на новый духовный уровень, на котором ранее находилось допотопное человечество был открыт двумя человеческими жертвами. Оправдательная жертва Иисуса Христа очистила от греха сознание многих, ему современных людей. Она подняла огромные массы людей на новую духовную высоту. Символически это представляется открытием для людей завесы Святого Скинии Собрания. Народ Израиля не принял Иисуса Христа, но Господь, предвидя это, оставил четвертый путь в Святое, путь для язычников. Проповедь Христианства нашла благодатную почву в среде языческих народов, но язычество принесло в Христианство большую опасность: человек стал поклоняться человеку! Борьба Христианства с Иудаизмом и засилье языческих представлений в Христианстве привели к тому, что Иисус Христос был провозглашен богом. Близости каждого человека с Творцом был нанесен удар, а появление целого сонма обожествляемых святых еще более удалило людей от Господа. Возникла реальная опасность потери связи с Творцом. С распространением Христианства и развитием коллективного сознания человечества эта опасность стала все более возрастать. 
Дыхание жизни нашей, помазанник Господень пойман в ямы их, тот о котором мы говорили: «Под тенью его будем жить среди народов». (Пл. Иер., 4, 20)

Люди сделали Иисуса Христа богом и в его лице стали поклоняться себе, они поймали его в ловушку. Через духовный уровень в коллективном сознании осуществляется связь с Господом и Его влияние на человечество в целом. Поклонение человеку не только нарушает эту связь, но противопоставляет коллективное сознание Богу. Более того, взаимодействие человечества и его коллективного сознания, в условиях духовной деградации человечества, ведет к гибели. Путь духовного развития, данный Господом начиная с Иудаизма, и предназначен для того, чтобы человечество избежало этой гибели и вернулось на начальный уровень, максимальной близости к Богу. Совершенно ясно, что Господь предусмотрел такое развитие, поэтому проповедническая миссия апостола Павла на восток была ограничена. Если развитие Иудаизма до Христианства составляло около полутора тысяч лет, то ошибки Христианства не дали ему для становления и шестисот лет, и Бог дал миру новое откровение – Коран, и нового пророка - Мухаммада. Каждое новое Откровение, данное Господом, указывает на ошибки  и искажения предыдущих духовных учений и дает новое развитие.  
Прошли две тысячи лет Христианства. Изменились люди, их мышление, представление о мире. Господь открывает сущность Пятикнижия Моисея (Торы), как Программы Возвращения, всем людям! 
Пятикнижие Моисея (Тора) дает духовное представление о Творении мира и человека, народа и человечества, о падении человека и народа, и представляет Программу Возвращения человека, народа и человечества на изначальный духовный уровень.

Ожидание, что должно что-то случится на этом рубеже второго и третьего тысячелетий, овладело всеми людьми. Более того, огромное число людей ожидало нового Божественного Откровения, большая часть людей почувствовала направление, а многие  даже прошли некоторый путь к Истине. Божественное Откровение было дано всем людям и проявилось в мире тем, что резко вырос интерес к слову Божьему, к вопросам смысла жизни и концепции коллективного сознания в художественной и научной литературе. 

На следующем этапе духовного развития Создатель открывается людям как Учитель. Но путь принятия и осознания новой истины остается прежним: это путь очищения и духовного развития, которое заключено во внутреннем, морально-этическом изменении человека. Путь веры расширяется до пути знания. Излагаемое здесь Учение отражает то, что из дарованного Господом людям, мне удалось принять и осознать, и 
этот процесс еще продолжается.

Учение о Возвращении, привнося в веру некоторые элементы знания, ни в коем случае не отрицает её, но создает вместе с ней более широкую основу для единства с Господом Единым. Без веры такое единство невозможно.

Господь Един! Эти слова определяют единство всех Его проявлений и имен.


Господь Един! Эти слова определяют духовно-материальное единство мира.


Господь Един!  Эти слова определяют смысл и цель существования человечества – стать едиными с Господом.

ЭТАПЫ   ВОЗВРАЩЕНИЯ
Сущность творения и создания человека состоит в физическом формировании и духовном  развитии сознания человека, народа, человечества, … до степени, способной обеспечить все большее его единство с Богом в той, или иной форме. Предполагается, что существуют две формы единства: трансцендентная и рациональная.
Пятикнижие Моисея есть Божественная программа духовного Возвращения  человека, народа и человечества к Богу. Исполнение этой  программы начинается с дней древних, с обращения Господа к Авраму, и закончится в далеком будущем раскрытием Ковчега завета для духовного человечества, после чего как Ковчег, так и Храм исчерпают себя.

Всю историю Возвращения от Авраама до наших дней можно уложить в  два временных интервала:

1. Время патриархов: Аврам-Авраам, Исаак, Иаков-Израиль, Иосиф. Этому периоду, представленному четырьмя патриархами, соотносятся четыре этапа: замысел – слово – исполнение – суд.

Обратим внимание, что всех детей Иаков родил на востоке, вне Ханаанской земли,  поэтому и создание народа будет происходить вне Ханаана, но на западе, в Египте.

Формула представления Господа Бога:
Господь, Бог отцов ваших, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова послал меня к вам. Вот имя Мое на веки, и памятование о Мне из рода в род. (Исх. 3, 15)

С именами патриархов связаны четыре разных уровня Божественного проявления, то есть, проявления Господа как Бога: Господь Бог отцов, Бог Авраама, Бог Исаака и Бог Иакова.
С этими же уровнями Божественного проявления связаны соответствующие этапы: замысел – слово – исполнение – суд, однако последний этап, этап суда, не имеет своего места в имени и своего уровня Божественного проявления. Этап суда  всегда выделен, а в данном случае он связан с именем еврейского патриарха Иосифа. Именно суд Иосифа над братьями завершает период патриархов. 

2. Формирование еврейского народа и передача ему прав народа-первенца. Евреи и Иудаизм. Развитие Божественного плана. Греция и Христианство. 
Формула Возвращения:

И Я вспомню завет Мой с Иаковом и завет Мой с Исааком, и завет Мой с Авраамом вспомню, и землю вспомню; (Лев. 26, 42)

Три главных завета: завет с Иаковом, завет с Исааком и завет с Авраамом.

Суд Господа Бога через Моисея над Египтянами (вспомним: «Я поставил тебя богом фараону …) и Господа над евреями в пустыне – это уже суд над народами, и он открывает новый период в истории народов, с обратной последовательностью этапов: суд – исполнение – слово – замысел. Эта  последовательность уже принадлежит другой, стороне, которая представлена  Формулой Возвращения.
Этап  суда  относится к Египту и народу Израиля и начинается  со знамения: первыми гибнут еврейские дети, в данном случае, новорожденные мальчики. Это отклик  и  попытка противодействия Египтян будущим событиям. Это явление всегда принадлежит экзотерическому процессу.

Гибель детей всегда является знамением наступления нового духовного этапа. Так было с Христианством, и так было с Возвращением.

Затем совершается суд над  народом и страной, который завершился гибелью фараона Египта и его армии. 
И последний период суда – это суд над сынами Израилевыми в пустыне.
Этап исполнения начинается  с перехода Иордана и входа  в  обещанную Господом  землю.
Этап слова имеет три уровня. Он начинается с пророков, передающих слово Господне, и продолжается книжниками и раввинами до Иисуса Христа. Далее Иисус Христос раскрывает одну из сторон Божественного замысла, заключенного в Писании. Развитие Христианства проходит те же этапы: замысел – слово – исполнение – суд. Ислам проходит эти этапы в обратном направлении. Сейчас Ислам подошел к этапу  замысла, о чем свидетельствуют не столько попытки усилить течения фундаментализма, сколько религиозная нетерпимость к другим течениям в Исламе.  
      Этап раскрытия Божественного замысла един для Ислама и Возвращения. Он наступает с завершением второго и началом третьего тысячелетия нашей эры, с раскрытием Пятикнижия Моисея как программы Возвращения.

Единое Возвращение представляет собой один путь, реализуемый в рамках монотеизма и имеющий несколько этапов и уровней исполнения. Каждый этап имеет своим прообразом одного из патриархов и соответствует определенному духовному уровню развития коллективного сознания, реализуется в рамках своего религиозного учения и поднимает народ на новый, ранее потерянный, духовный уровень. Таким образом, все монотеистические религии возникают как результат Божественной реализации последовательных этапов программы Возвращения.

«И  Я вспомню завет Мой с Иаковом – Иудаизм, 


и  завет Мой с Исааком – Христианство, Измаил – Ислам,

и  завет Мой с Авраамом вспомню – Возвращение,

и  землю вспомню – Мессианство.


Путь Возвращения есть путь восстановления духовного единства как в Христианстве – примирение Иакова и Исава в Исааке, то есть, иудеев и язычников, так и в Возвращении – примирение Исаака и Измаила  в Аврааме, то есть, христиан и мусульман.

Символический статус Возвращения в Скинии собрания.

Святое Святых есть область действия духа Божьего. Первосвященник входил в Святое Святых только один раз в год для очищения народа. Он, прежде чем попасть в Святое Святых в Йом Кипур, сначала приносил жертвы за грех и во всесожжение во дворе Скинии, сначала за себя, а потом за народ, там же перед завесой святилища омывал руки и ноги, менял одежду и входил в Святое с углями с жертвенника и с кровью жертвы. В Святом он клал курение на угли и кадил перед завесой Святого Святых, и только затем он мог войти туда для кропления кровью жертвы.

Структура учения о Возвращении
Каждая религия это, прежде всего, представление о мире (о бытии), а затем цель, путь и ритуал, основанные на Божественном откровении и подтверждаемые личным религиозным опытом. Причем, как цель, так  и путь, формируемые на основе этого представления, могут быть ложными или истинными, промежуточными или конечными. 

Представление: Учение о Возвращении формирует новое представление о бытии, в основе которого лежит Божественное Откровение, данное людям на рубеже тысячелетий.

Это Откровение раскрывает истинный смысл Торы (Пятикнижия Моисея) как программы поэтапного Возвращения людей к Богу. Оно началось с призвания  еврейского народа  к  Божественному служению и состоит из нескольких этапов. Эти этапы проявляются в отдельных религиозных учениях, и только ограниченность и слепота их  духовных учителей приводит к тому, что каждое из них объявляется «истиной в последней инстанции», и вражда раскалывает единое духовное пространство. 

Цель: Цель Учения о Возвращении – открыть для людей, по воле Господа, следующий духовный уровень, утерянный с грехом Каина, и, соответственно, следующий этап пути человечества к познанию Господа  и единству с Ним.  Формирование духовной общины. 
Путь: Восстановление и усиление духовной связи человека с Господом, как основы духовного развития и преодоления греха Каина. Единственный способ достичь этого – внутреннее изменение себя. Следует подчеркнуть, что никакие духовные знания, не изменяющие внутреннюю сущность человека, к Господу не приближают.
Ритуал: Он имеет три уровня: для человека, для общины и паломничество. Особый интерес представляет ритуал присоединения к единой общине Возвращения. Поскольку каждая религия формирует новый духовный уровень коллективного сознания, то она и устанавливает ритуал вхождения человека на этот уровень и присоединения к общине. 
В случае Иудаизма открытие нового уровня коллективного сознания было сделано по воле Бога жертвой Надава и Авиуда, а ритуалом завета было обрезание. Оно производилось вне Скинии. Если соотносить это со Скинией завета, то Иудаизм представлен двором Скинии, а ритуал обрезания можно соотнести с жертвенником, стоящим во дворе, на котором приносились жертвы.
В случае  Христианства  новый уровень коллективного сознания, соответствующий допотопному его состоянию, сразу после греха Каина, был открыт жертвами Иисуса Христа и Иуды. Ритуалом, для вхождения на этот уровень, стало водное крещение, соответствующее омовению иудейского священника перед вхождением  в Святое Скинии, то есть, ритуал проходил вне Святого. 

В случае Возвращения открытие нового уровня также должно быть сделано двумя человеческими жертвами. Возвращение можно символически соотнести со Святым Святых Скинии завета. Ритуал для вхождения связан с алтарем для курений, стоящим перед завесой Святого Святых. Однако перед этим все должны пройти трехкратное водное погружение в качестве очищения.
ЗАДАЧИ   УЧЕНИЯ  О  ВОЗВРАЩЕНИИ

Поскольку первосвященник входил в Святое Святых лишь для того, чтобы очистить народ и Скинию, то и все задачи учения о Возвращении сосредоточены вокруг сохранения и развития духовного состояния народа. Эти задачи определяются следующими словами Господа:

Пророки твои, Израиль, как лисицы в развалинах. В проломы вы не входите и не ограждаете стеною дома Израилева, чтобы твердо стоять в сражении в день Господа. 





 

(Иез. 13, 4-5)
Назначение пророка – слушать Господа, хранить и развивать духовное состояние своего народа в направлении укрепления связи с Господом.

Искал Я у них человека, который поставил бы стену и стал бы предо Мною в проломе за сию землю, чтобы Я не погубил ее, но не нашел.  (Иез. 22, 30)

Идите по улицам Иерусалима и посмотрите, и узнайте, и поищите на его площадях: если найдете мужа, если есть творящий справедливость и ищущий веру - прощу Я всему городу! (Иер. 5, 1).

Башнею поставил Я тебя среди народа Моего, столпом, чтобы ты знал и следил путь их. (Иер. 6, 27)

Все эти слова Господа Бога, сказанные через пророков, должны быть полностью отнесены к людям, которые захотят принять на себя ответственность не просто за духовное состояние своих народов, но за такую связь с Господом, которая позволит им   слышать Его и исполнять Его волю.

Возвращение связи с Богом и землей
Только поднявшись на новый духовный уровень коллективного сознания, на котором находился Каин до своего преступления, можно восстановить духовную связь с Господом Богом в прежнем состоянии. 

Только восстановив в полной мере эту духовную связь можно надеяться с помощью Господа решить остальные задачи. Однако, не надо забывать, что по прошествии тысячелетий характер этих задач не только изменился, но и добавились задачи новые.
До сих пор в основе коллективного сознания  почти каждого человека, к какому  бы вероисповеданию он ни принадлежал, лежит земля. Для евреев, получивших новые земли за Иорданом, эта привязанность к земле носила характер исполнения Божественного повеления:
… каждый из сынов Израилевых должен быть привязан к уделу колена отцов своих; 







(Чис. 36, 7)
… каждое из колен сынов Израилевых должно быть привязано к своему уделу. 

(Чис. 36, 9)

Эта связь с землей играет огромную роль в сохранении духовного состояния народа. Можно сказать, что существует две стороны, определяющие духовное состояние человека и народа: во-первых, это связь с Господом, а во-вторых, связь с родной землей и, в первую очередь, с землей, где человек родился и жил. Связь с Господом позволяет человеку и народу подниматься  на новые духовные высоты, а связь с родной землей позволяет сохранить свое духовное состояние.

Господа, Бога твоего, бойся [и] Ему [одному] служи, и к Нему прилепись и Его именем клянись (Вт. 10, 20)

… прилепитесь к Господу Богу вашему, как вы делали до сего дня. 
(Иис. Нав. 23, 8)

Призыв Моисея, а потом и Иисуса Навина «прилепиться к Господу» означают, что каждый человек должен стремиться достигнуть такого духовного состояния, которое позволит его сознанию установить связь с Божественным Сознанием, чтобы слышать и руководствоваться в жизни Его духом.

Но для колена левитов, избранных Господом Себе вместо первенцев Израиля и отделенных для охраны Скинии и служения в ней, и, особенно, священников, эта связь с землей, чтобы усилить связь с Господом, была специально разорвана, и именно для этого   Он  не дал им  «удела среди сынов Израилевых»:
… отдели левитов от сынов Израилевых, чтобы левиты были Моими. (Чис. 8, 14)
… пусть левиты исправляют службы в скинии собрания и несут на себе грех их. Это устав вечный в роды ваши; среди же сынов Израилевых они не получат удела; (Чис. 18, 23)
Более того: из слов, которыми Моисей благословил сынов Израилевых перед своей смертью, следует, что и родственные связи претерпели существенное ослабление:
… который (Левий) говорит об отце своем и матери своей: "я на них не смотрю", и братьев своих не признает, и сыновей своих не знает; ибо они, [левиты], слова Твои хранят и завет Твой соблюдают, учат законам Твоим Иакова и заповедям Твоим Израиля, возлагают курение пред лице Твое и всесожжения на жертвенник Твой; (Вт. 33, 9-10)
Человеку для победы над грехом Богом дана воля и власть:
… если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? а  если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним. (Быт. 4, 7)

Из этих слов Господа следует, что добрые дела возвышают человека, а их отсутствие создает опасность духовного падения. Таким образом, жизнь человека, народа и т.д. представляет собой динамический процесс, события которого ежесекундно и ежеминутно грозят изменить духовное состояние. Но человеку дана не только способность различать добро и зло, но и воля, и власть над всем духовно низким, в том числе и над грехом.
Любая власть основана на законе, и этот закон всегда должен носить не просто внутренний, но духовный  характер, как для человека, так и для народа и человечества. Разрушение духовного характера этого внутреннего закона в народе и человеке есть преступление, которое без наказания не остается.
… когда ты (Каин) будешь возделывать землю (h/m/d#a), она не станет более давать силы своей для тебя; ты будешь изгнанником и скитальцем на земле. (Быт. 4, 12)

Таким образом, грех Каина лишил будущие поколения тесной связи не только с Богом, но и с землей, как почвой, которая давала силу человеку.

И сказал Каин Господу: наказание мое больше, нежели снести (поднять!) можно; вот, Ты теперь сгоняешь меня с лица земли (h/m/d#a), и от лица Твоего я скроюсь, и буду изгнанником и скитальцем на земле (U]r]a); (Быт. 4, 13-14)

h/m/d#a – земля, почва, страна; 

U]r]a – земля; 


Из этого фрагмента следует, что Каин перестал быть земледельцем, что было заповедано его отцу Адаму, и многие его потомки стали скотоводами. Но творческое начало, свойственное Каину как первенцу, позволило его потомкам стать и музыкантами, и кузнецами.
Слова Каина также говорят о том, что данное падение лишило его и его потомков такой связи с Господом, которую, по своему уровню, можно сравнить только с предстоянием Моисея перед Господом. Образно говоря, Каин пал ниже границы материального мира, которая отделила его от Господа, и теперь только воля Господа и духовные усилия многих людей могут вернуть их в прежнее состояние духовной близости к Богу.
